



办办同心京津冀 欢欢喜喜过大年

新春走基层

《京津冀过大年2025天津相声春晚》今晚7:30播出

郭德纲想进军短剧圈 岳云鹏新歌唱哭观众



主持人大全景。



郭德纲与于谦带来《爽剧人生》。

图片由天津卫视提供

■ 本报记者 刘苗

醒木一拍,捧腹的相声演出拉开帷帽。新年伊始,《京津冀过大年2025天津相声春晚》如约而至。今晚7:30,观众等候一年的快乐再度来临,郭德纲、于谦、高峰、栾云平、岳云鹏、孙越、孟鹤堂、周九良、张鹤伦、郎鹤炎等带着相声新作爆笑赴约。

相声新作融入流行新元素

北方是曲艺说唱艺术的摇篮,京津冀地区更有曲艺之乡美誉。天津作为国家历史文化名城,中西方文化、传统与现代文明在此交融,孕育了具有天津本土文化及语言特点的“津派”相声。

每年相声春晚的新段子总是备受期待,今年更是原创佳作不断。郭德纲与于谦带来《爽剧人生》,直面短剧流量,郭德纲一心想进军短剧圈,力捧于谦逆袭成为天使投资人。孟鹤堂与周九良的“相声连续剧”今年更新说初三,两人表演的《春节模拟器》把应对“五八七八”(五花八门的七大姑八大姨)的花式盘问模拟成闯关游戏,引发年轻人共鸣。岳云鹏与孙越带来新作《牛郎织女》,“社牛”等流行元素频出,青春现代的创新表达方式成为相声作品增添新笑点。

马未都跨界加盟趣味演讲

收藏家、编剧马未都跨界加盟相声春晚,带来趣味演讲《天津是我的福地》。年轻时的马未都喜欢骑着自行车来天津逛旧货摊、淘老物件儿,从骑自行车逛天津,到坐动车游天津,马未都与天津的渊源颇深,街头巷尾、民俗古迹、特色美食,他在岁月流转中讲述天津日新月异的城市变迁。

《渤海湾图》绘制于清朝乾隆年间,为绢本设色,描绘了渤海及两岸的漕运盛景和民俗民风,整幅画卷长达6.8米,是一幅反映运河漕运经济的艺术杰作。由此长卷而发,相声春晚创作了歌曲《渤海湾图》,由德云社青年相声演员关九海演唱,将京津冀地区源远流长的文化脉络娓娓道来,让传统文化在新时代焕发出新的生机与活力。

此外,张九龄与王九龙出演的短片《师传秘方》,通过巧妙的空间衔接设计,带领观众从北疆博物院探寻到李叔同故居,从传统的曲艺文化追忆天津独特的码头文化,以轻松有趣的手法全方位、多角度地为天津文旅加分。

岳云鹏演唱《五瓦》唱哭观众

近年来,岳云鹏在影视歌全面开花,曾为去世的父亲写过一首歌《如果有个直达天堂的电梯》,获

得一致好评,赞其“作词真实感人、情真意切,直戳内心柔软处,想起自己的父亲哭着哭着就笑了。”

这一次在相声春晚的舞台上,岳云鹏又带来自己作词的新歌《五瓦》,分享小时候家里五瓦的灯泡给自己留下的印象。“我的家灯泡只有五瓦……细细的灯绳我再拉一下,就能看见年轻的爸妈。”观众仿佛通过歌词一起回到了岳云鹏的儿时时光,并在真挚的歌词中感受到浓浓的亲情。

此外,郭德纲和于谦、孔云龙还将带来群口相声《我是最棒的徒弟》,高峰和栾云平带来相声《直播》,张鹤伦和郎鹤炎带来相声《白蛇传之对酒当歌》,烧饼、曹鹤阳、孔云龙、章九徕、张九龄、王九龙、穆龙行、张龙生带来相声《到底听谁的》,张九龄、王九龙、尚九熙演唱开场歌曲《一见你就笑》,蒋大为与王九龙合作带来歌曲《我变了 我没变》。

京津冀三地联袂奉上戏曲晚会

今晚7:30,《京津冀过大年2025天津相声春晚》将与观众一起“笑”度新春。明晚7:30,天津卫视携手京津冀三地戏曲名家,围绕京津冀三地的京剧、河北梆子、天津鼓曲等特色曲种,推出《天津卫视2025戏曲晚会》,诸多戏曲名家联袂演出,青年戏曲名角演绎各家所长。戏曲晚会不仅内外景结合,还采用人工智能技术,让每一出好戏更加精彩绝伦。

寒潮大考下 尚未接到供水冻损报修单

■ 本报记者 苏晓梅

“近日气温偏低,就怕管道冻住,我们已经将自动排水设备切换为人工定期排水。”1月27日上午,气温走低,天津水务集团下属引江市南分公司曹庄泵站管理所所长王洪帅给记者展示了设施防冻处理措施,“这样就能防止因排水管路冻结、损坏,导致自动排水失效、积水溢出等情况。”

寒潮天气过程给我市供水系统带来严峻考验。引江市南分公司主要负责为津滨水厂以及滨海新区的各大水厂进行原水供应,该公司在寒潮来临前,就通过科学调度、加强检查等措施,筑牢供水“生命线”。

“在严格执行水务集团调度指令基础上,我们会重点关注曹庄泵站调节池水位变化、上游来水夹带冰凌情况。”王洪帅介绍,南干输水管线压力情况也是检查重点,以确保供水水量、水压平稳。

为应对寒潮天气对供水设施和运行造成不利影响,市水务集团已于1月20日对企业应对极寒天气供水设施防冻应急预案进行了修订,并积极实施多项冬季防寒防冻措施,从原水、水厂、供水管网、二供设施、客服

热线等方面,强化水量、水质、水压、巡检、抢修等措施,保障市民无忧用水。目前,该集团已经建立起19支应急保障队伍,567名一线抢修人随时待命,178辆抢修车、980余台抢修设备保持热备状态,以应对各类供水突发事件。

“像这种裸露在外的楼门管道就比较容易受冻,我们提前用保温材料对水表井、阀门、供水管道进行保护。”在津南区金才园2号楼前,水务集团所属津南水务公司副总经理张永欣介绍。

冻损是冬季供水设施最为常见的问题,津南水务公司在寒潮来临前,再次对易发生冻损的重点区域和重要供水设施进行了隐患排查,并梳理清单、更新台账、及时修补。

“我们已经排查易上冻点位258处,发现问题26处,全部整改完毕。”张永欣告诉记者,对于往年易冻区域,津南水务公司还组织人力强化了巡查力度,将排查出的漏水点进行维修,有效减少了“跑、冒、滴、漏”现象。

由于防低温冻损工作前移,截至发稿,天津水务集团热线中心尚未接到冻损报修工单。该中心主任周侃提示:“市民在节日期间如果遇到用水问题,可以拨打天津水务集团供水热线96655报修,维修人员会及时到现场开展维修。”

“过年搭把手,家里我们帮您照顾”

■ 本报记者 王音

新春至,北辰区果园新村街道新华里社区喜气洋洋。这几年,社区居民米秀丽忙着照顾瘫痪的孩子和重病的爱人,家里的年味越来越淡。不过,今年与以往不同,街道推出了“喘息服务”,组织志愿者和专业护理人员上门替失能家庭照顾“盯岗”。米秀丽是社区重点关注的困难家庭,近日,她通过电话预约,首批享受到了这项服务。

一大早,“盯岗”小分队来敲门。看到专业的护理人员上门,米秀丽很放心,简单交代几句,她就高兴地出了门,直奔年货市场。

“市场有家馒头店,一到过年就排队。我家里离不开人,买菜都得匆匆忙忙。这回终于排到了,买了枣花步步高,年夜饭可丰盛了!”米秀丽拎着大袋小袋在市场里逛,除了买年货、选福字,她还给自己挑了新衣服。两个多小时后,米秀丽满载而归。此时,护理人员已经叮嘱老伴儿吃了药,帮孩子拍背、喂水,志愿者更是帮忙打扫了卫生。米秀丽又惊喜又感动,拉着志愿者的手连连道谢。

“平时入户时,我们发现很多失能患者家庭中,往往病人被照顾得很好,家属却因为长期围着病人转,缺

少正常社交而心情低落,他们见到志愿者忍不住诉苦,说得最多的就是没人搭把手。”新华里社区党委书记、居委会主任刘国华告诉记者,很多照护者都想参与社区活动,但总是心有余而力不足。

群众有需求、社区有服务。经过前期摸排,果园新村街道在部分社区试点推出“喘息服务”。“过年搭把手,家里我们帮您照顾”,通过政府购买服务形式,首批为30多户家庭提供义务“盯岗”服务,每次服务1.5小时至2.5小时,包括基础照料、义务理发、家政保洁、协助采买等。

北辰区辰希青少年社会工作服务中心负责人李靖告诉记者,服务是个性化的,以居民的需求为主。比如,社区有位80多岁的老奶奶,长年照顾卧床的老伴儿。过年了,老奶奶很想烫头发,志愿者就带她到理发店,烫了她满意的发型。

果园新村街道党工委书记张新宇说:“为了服务更精准,我们专门针对失能家庭中的照护者推出这项服务。年后,街道还将细化各类服务形成菜单,让居民可以点单预约服务。”

目前,街道的志愿服务微信群已经聚集了130多名志愿者,其中1/3是爱心人士以及家政人员、医生、药剂师等。每当群众的需求发到群中,第一时间便会形成“爱心接龙”,志愿服务从“单向关怀”变成了“双向奔赴”。

公安武清分局大沙河公安检查站民辅警 “坚守岗位就是守护首都平安”

■ 本报记者 王赫岩

除夕万家团圆,在位于京津公路55公里处的公安武清分局大沙河公安检查站,民警、辅警24小时坚守岗位,忠诚守护着群众的安全和首都的平安。

昨日凌晨,大沙河公安检查站的户外温度已经低至-10℃,不时有赶路回家的车辆过站。“您好!安全检查!”凛冽的寒风中,带班警长李兴华像每天一样,带领大家对车辆完成检查,让车辆快速通过。

8时30分,批发蔬菜运往北京的车辆开了过来,民警、辅警按照流程检查完毕,运菜车辆快速过站。“除夕上午过站车辆有一个小高峰,因为大家还在赶路回家。过了中午,车流、人流都会减少。到了大家吃年夜饭

的时候,就是检查站最‘冷清’的时候了。”这是李兴华在岗位上度过的第3个除夕,坚守已经成为他的过年常态,“我们的身后就是首都,坚守岗位就是守护首都平安!”

中午,在检查站的食堂里,热腾腾的饺子端上了桌。春节期间,每天有30余名民辅警24小时在这里执勤、备勤。“群众归家路上的喜悦,就是我们的幸福年味。我们一定履职尽责,让大家都能平安回家过一个团圆年。”民警刘庆臣说。

记者了解到,春节假期,大沙河公安检查站预计日均车流量2000余辆,过站群众4500余人。春运开始直到除夕,大沙河公安检查站共盘查车辆30800余辆,查获各类违禁品30余件。春节假期,大沙河公安检查站会随时根据车流、人流变化,调整警力部署,做好引导分流,让群众过站时“安全有感、通行无阻”。

失独老人吃上暖心年夜饭

■ 本报记者 刘畅

“老姐姐,过年好!”“新春快乐!万事如意!”昨天是除夕,上午10时,南开区海光寺附近的一家饭店大厅内,一片欢声笑语,96名失独老人齐聚一堂,一起过大年。

对72岁的宋金福来说,春节曾是她最难熬的日子。11年前,宋金福的孩子去世,从此,她就习惯了“躲年”。7年前,宋金福加入天津市心羽公益基金会“幸福大院”,这是我市第一个为失独老人设立的非盈利公益场所。宋金福与“大院”里的其他失独老人结识后,组织合唱队,成为合唱队队长。“过年啦,大伙儿聚在一起就像家人一样,特别热闹,不孤单。”宋金福笑着说。

今年是“幸福大院”连续第9年组织失独老人一

起吃团圆饭、过大年。餐桌上,清蒸鱼、烹大虾……地道的年菜一个不少。“我唱一段!”“我也来一段!”舞台上,老人争相带来才艺表演,引得台下叫好声一片。志愿者们忙碌的身影穿梭在人群中,为老人倒茶、夹菜。

“这是我第3次参加‘大院’的春节聚餐,特别感谢志愿者们,帮我从痛苦中走了出来。”58岁的苏鸿雁眼眶红了。不过,和以前的泪水不一样,以往的泪是冰的,如今的泪是暖的。现在,她也成为一名志愿者,帮助组织活动,协助处理起“大院”里的日常工作。

“祝大家新春快乐!吃好喝好!”“幸福大院”负责人胡宗强举杯祝愿。

“过年好!给您拜年!”老人们纷纷举杯,脸上洋溢着灿烂的笑容,互相拜年。

这顿不一样的团圆饭,是幸福的味道,是家的味道。“有爱的日子,我们不孤单。”老人们说。

困难家庭迎来温馨除夕

■ 本报记者 张家民

这个除夕,东丽区新立街格兰苑社区困难居民孙秀娟一家,在格兰苑唱响春天艺术团团员们的照料和陪伴下,满心欢喜过大年。

昨天上午,赵俊琴和老伴儿李喜和来到孙秀娟家,先是帮她的儿子翻身拍背、按摩,然后又与陆续到来的其他人一起忙着打扫房屋和做饭。孙秀娟的爱人张贵顺患有尿毒症,赵俊琴下午还要驾车带着他去医院做透析。晚上,他们和孙秀娟一起包饺子,陪着他们一家看春晚。

大家的付出,让这个原本困难重重的家庭有了生机和活力。

孙秀娟原本有一个幸福的家庭,老两口退休在家,儿子上班。但去年1月28日,儿子突发脑溢血,瘫

痪在床,长期住院,需要高额治疗费。去年9月,儿子出院回家时,她的丈夫又查出了尿毒症,让这个家庭雪上加霜。这时候,街道和社区给予这个家庭力所能及的帮助。同时,格兰苑唱响春天艺术团的老哥哥、老姐姐们站了出来,全力帮助这个家庭渡过难关。

“我儿子的体重将近200斤,我实在搬不动他。我爱人又患有尿毒症,经常浑身无力。要是没有大家的帮助和照顾,我真的不知道该怎么办。”孙秀娟说。

艺术团团长白少轩告诉记者,春节假期,团员们每天轮流上岗,给这个家庭温馨守候。格兰苑社区党委书记、居委会主任李杨表示,社区和艺术团的团员们持续给孙秀娟一家提供各种帮助。

“虽然我们还面临经济上的较大压力,但我相信在大家的关怀和帮助下,我们家一定会渡过难关。”孙秀娟对未来充满信心。

独居老人收到爱心饺子

■ 本报记者 刘波

昨天是除夕,南开区风湖里社区组织志愿者为社区独居老人、空巢老人以及困难家庭送去爱心饺子,传递社区关怀,让他们感受到春节的喜悦和温暖。

85岁的潘奶奶常年独自生活。小志愿者张骁祺在妈妈的陪同下,把饺子送到潘奶奶家中。“谢谢孩子了。我腿脚不方便,很少下楼,感谢社区一直记挂着我。”潘奶奶收到饺子非常感动,拉着志愿者的手连声道谢。张骁祺也给老人送上了新春祝福,

她告诉记者,自己平时经常参加志愿服务,过年是阖家团圆的日子,为独居老人送饺子送祝福,陪他们说说话,是对老人的精神慰藉,是居民之间的互助关爱。70多岁的高阿姨生活困难,女儿又患病,她收到饺子后,给了社区工作者一个大大的拥抱,还悄悄抹了抹眼泪。

除夕下午,十余户独居老人、空巢老人和困难家庭收到了爱心饺子。一位老人高兴地说:“每一个饺子都代表着社区对我们的一份关爱,这个春节,我们不孤单。”



除夕主题灯光秀 天塔为您送祝福

本报讯(记者 仇宇浩 摄影 胡凌云)昨日18时至今日凌晨1时,天津天塔湖文化旅游有限公司献上“蛇年迎新春 天塔上上签”主题灯光秀,为全市人民送上新春祝福。

此次天塔除夕主题灯光秀持续7个小时,共10幅画面,运用人工智能技术生成的献瑞灵蛇和寓意吉祥的上上签画面,满载祝福,轮番点亮天塔塔身。金榜题名、升职加薪、丰衣足食、时来运转、四季平安、有爱相随……每个人都能在璀璨的光影中找到属于自己的蛇年上上签,满怀温暖与希望,开启奋斗新征程。

滨海新区“金蛇舞动贺新春”灯会亮相 花样“灯”场 共庆团圆

■ 本报记者 王睿

昨天是除夕,位于滨海新区大港世纪广场的“金蛇舞动贺新春”灯会拉开序幕。

此次灯会打造了19组造型各异的花灯,突出“辞旧迎新”主题,设计了包括舞龙舞狮、十二生肖等在内的各式图案。记者注意到,灯会区沿线还有形态各异的灯笼装饰,树

木、灯杆上挂满了彩带,路边和草地上也布置了动物、莲花等造型的灯饰。“过年就图个热闹热闹、红红火火,用手机拍了几张,很出片!”表扬这次的互动灯组,有巧思”……前来看灯会的市民告诉记者。

记者了解到,“金蛇舞动贺新春”灯会将持续至2月14日,亮灯时间为18:00至22:00(根据天气情况),正月十五当天还将举办民俗踩街活动。